

读懂中央经济工作会议十个重要提法

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。会议分析当前经济形势，部署2025年经济工作。会议有哪些重要提法？传递出哪些信号？

【提法1】

“不断深化对经济工作的规律性认识”

会议指出，实践中，我们不断深化对经济工作的规律性认识。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”。

“必须统筹好有效市场和有为政府的关系”。

“必须统筹好总供给和总需求的关系”。

“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系”。

“必须统筹好做优增量和盘活存量的关系”。

“必须统筹好提升质量和做大总量的关系”。

●解读

这些重要论述，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为做好经济工作提供了根本遵循，指明了努力方向。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示：“这些规律性认识，既是应对当前困难挑战、巩固经济回升向好态势的重要着力点，也是促进经济结构转型升级、推动高质量发展的科学方法论。”

【提法2】

“保持经济稳定增长”

会议指出，明年要保持经济稳定增长，保持就业、物价总体稳定，保持国际收支基本平衡，促进居民收入增长和经济增长同步。

●解读

南方科技大学副校长金李表示，会议释放了持续推动经济回升向好的强烈信号，有助于进一步稳定各方发展预期，有效提振社会信心。同时，预期目标将稳增长、稳就业和稳物价放到更加突出的位置，更好统筹发展和安全，这为各地做好明年经济工作指明了重点方向，有助于更好凝聚推动高质量发展的合力。

【提法3】

“更加积极的财政政策”

会议要求，要实施更加积极的财政政策。包括提高财政赤字率；加大财政支出强度，加强重点领域

保障；增加发行超长期特别国债；增加地方政府专项债券发行使用；优化财政支出结构，提高资金使用效益，更加注重惠民生、促消费、增后劲……

●解读

中国财政科学研究院研究员石英华表示，“更加积极的财政政策”释放了明年财政政策将持续用力、更加给力的强信号。会议围绕财政赤字、财政支出、超长期特别国债、专项债等多种政策工具作出积极部署，将进一步加大逆周期调节力度，积极对冲外部不确定性，为明年经济稳定增长、持续向好提供支撑。

【提法4】

“适度宽松的货币政策”

会议提出，要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，适时降准降息，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

●解读

中国人民银行货币政策司司长邹澜表示，当前，外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍然面临不少困难和挑战，适度宽松的货币政策取向增强了货币政策的应对能力和空间。明年货币政策将保持对实体经济较强的支持力度，在价格上持续发力，在总量上继续施力，在结构上聚焦用力，推动经济持续回升向好。

【提法5】

“全方位扩大国内需求”

会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为明年9项重点任务之首。

●解读

扩大内需，既是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径，也是增强发展主动性的长久之策。国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，居民收入是消费的基础，社会保障是影响消费的重要因素。要突出就业优先导向，推动中低收入群体增收减负，改善收入预期，增强消费意愿。同时要抓住关键领

域和环节提升消费层级，创新多元化消费场景，促进文化、旅游、娱乐等休闲服务业发展，满足多元化、个性化、高品质的服务消费需求。

【提法6】

“综合整治‘内卷式’竞争”

会议提出，综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。

●解读

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说，破解“内卷式”竞争，要用好政府与市场“两只手”。既要充分发挥市场机制引导创新，科学优化产业布局，让企业各展其长，因地制宜发展新质生产力；也要通过加强法治建设、完善市场规则、强化信用体系、强化市场优胜劣汰机制等手段，切实维护市场秩序和公平竞争环境。

【提法7】

“深化资本市场投融资综合改革”

会议提出深化资本市场投融资综合改革，打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场制度的包容性、适应性。

●解读

在中山大学岭南学院教授韩乾看来，“深化资本市场投融资综合改革”聚焦资本市场稳健发展，通过优化投资者结构、完善直接融资机制等来夯实市场基础制度，不断提升资本市场的资源配置效率。改革将持续健全投融资相协调的资本市场功能，提高市场内在稳定性与资源配置效率，助力中国经济转型升级。

【提法8】

“持续用力推动房地产市场止跌回稳”

会议提出“持续用力推动房地产市场止跌回稳”，并部署多项政策举措：从“加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力”到“合理控制新增房地产用地供应，盘活存量用地和商办用房，推进处置存量商品房工作”。同时，“推动构建房地产发展新模式，有序搭建相关基础性制度”。

●解读

中国宏观经济研究院研究员刘琳表示，这一表述释放出更加坚定的“稳住楼市”的强烈信号。“持续用力”意味着，从中央到地方，各项房地产支持政策将继续落地落实。各项政策坚持从供需两端持续发力，将有助于延续当前市场向好势头，进一步把政策利好转化为市场信心和发展效益。

【提法9】

“协同推进政策实施和预期引导”

会议提出，加强预期管理，协同推进政策实施和预期引导，提升政策引导力、影响力。

●解读

“稳定预期、提振信心是做好经济工作的关键所在，要把预期管理放到宏观经济治理的突出位置。无论是财政、货币政策还是投资、消费、民生等方面政策，在政策的研究出台、发布节点、宣讲方式、实施力度上都应该注重稳预期，综合多方视角充分评估、科学论证，尽最大可能减少政策文件可能带来的收缩效应。”董煜说。

【提法10】

“激发干事创业的内生动力”

会议强调，要加强党对经济工作的领导，坚持干字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为，确保党中央各项决策部署落到实处。要强化正向激励，激发干事创业的内生动力。

●解读

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示，经济工作是党和国家的中心工作，做好经济工作是我们党治国理政的重大任务。当前，我国面临着复杂的国内外经济形势，应对困难和挑战，广大党员干部要履行好、落实好党中央关于经济工作的重大决策部署，接稳接好时代重担，始终把“愿担当、敢担当、善担当”作为事业所需、使命所系，凝聚起经济建设的磅礴力量，激发出经济建设的强劲动力，确保经济工作的正确方向和目标任务的顺利实现。

(据新华社报道)